é mi 1

A= tehat f3 = 2,5 MHz,
1 ms3

fi g m 2 1 1 ,
EZE.E:I.Zzi’ lgy f4:5MHZ.

Garamuvélgyi Istvdn Attila (Kecskeméti Katona J. Gimn., 10. évf.)

46 dolgozat érkezett. Helyes 39 megoldds. Kicsit hidnyos (3 pont) 4, hidnyos
(1-2 pont) 2, hibds 1 dolgozat.

Fizikabdl kitlizott feladatok

M. 378. Méréssel hatdrozzuk meg, hogy egy szinyoghél6 (vagy hasonld, finom
szovésli anyag) hény szdzalékkal csokkenti az ablak fényétereszté képességét!

(6 pont) Kozli: Nagy Piroska Mdria, Dunakeszi

G. 637. Két golyot azonos kezdOsebességgel, egyszerre inditunk egy-egy viz-
szintes, sik feliileten. A mozgds sordn mindkét golyé legurul egy lejtén, majd fel-
gurul az eredeti szintre, és igy jut el az it végére. Az utak hossza ugyanakkora, és
a lejték mélysége is megegyezik. A sturlédasi veszteségektdl mindkét esetben elte-
kinthetiink.

Melyik goly6 ér hamarabb az Ut végére?

7 | N —1

A

(3 pont)

G. 638. Egy kéttonnds gépkocsi kikapcsolt motorral, fékezés nélkiil 36 km/h
allandé sebességgel gurulna le egy 5 szazalékos emelkedésii lejtén. Mekkora a motor
hasznos teljesitménye, ha ugyanezen a lejtén, ugyanekkora sebességgel haladna
felfelé ez a gépkocsi?

(3 pont)
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G. 639. Megfigyelték, hogy az égd
gyertya langja a Fold koriil kering? {irha-
joban gomb alaki. Adjunk magyarazatot
erre!

(3 pont)

G. 640. Ha a Fold R sugart, homogén gomb lenne, az alabbi grafikonok koziil
melyik abrazolna helyesen a gravitacids erd fliggését a Fold kozéppontjatol mért
tavolsagtol?

F F F F
R R

a) b) c) d)

(3 pont)

P. 5034. Mennyi ideig esett egy vy kezdOsebességgel vizszintesen elhajitott
test, amig az eldobds helyétél s tavolsagra keriilt? (A légellendllastdl tekintsiink el!)
Adatok: vo =5 m/s, s =20 m.
(4 pont) Kozli: Holics Ldszlé, Budapest

P. 5035. Télen a cinkék egyik kedvenc eledele a magokat is tartalmazé faggyi-
golyd, amelyet példaul egy fa alsé agara lehet fondllal felfiiggeszteni. Egy ilyen
golyébol akéar két cinke is falatozhat egyszerre. Egy alkalommal a 90 gramm to6-
megii golyén lakmarozé két cinke — valamitél megriadva — egyszerre roppent fel
a golyo6rol, ugyanakkora kezdOsebességgel, egymésra merdleges irdnyban ugy, hogy
mindkét madar kezdGsebessége a vizszintessel 35°-o0s szoget zart be. Az egyenként
18 gramm tomegi cinkék kozos felroppenését kovetéen a golyot tartd fliggdleges
fonal 10°-kal lendiilt hatra, majd 1,4 masodperces lengésidével kezdett lengedezni.

Mekkora kezd&sebességgel roppentek fel a cinkék?

(5 pont) Kozli: Radnai Gyula, Budapest
P. 5036. A Nap koriil kering6 egyik iistokos legkisebb tavolsdga a Naptol
0,5 CSE, a legnagyobb pedig 31,5 CSE.
a) Mekkora az iistokos keringési ideje?

b) Mekkora teriiletet stirol az istokost a (nyugvénak tekinthets) Nappal 6ssze-
koté szakasz egy év alatt?

(4 pont) Csillagdszati versenyfeladat alapjin
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P. 5037. Egy 50 cm hosszusagu, 100 g tomegi, apré szemekbol
all6 lancot fiiggoleges helyzetben 1égatunk tgy, hogy a vége éppen
egy mérleg felett helyezkedjen el. A lancot egyszer csak elengedjiik.

Hatarozzuk meg és dbrazoljuk a mérleg altal mutatott értéket
a lanc tetejének a mérlegtol valé tavolsiga, illetve az elengedés
pillanatatél mért idé fiiggvényében!

(5 pont) A Kvant nyomdn

P. 5038. Két alacsony, de erds fit all egyméas mellett. Az egyikiik, Andrés,
vo = 10 m/s kezdGsebességgel, a vizszinteshez képest o = 30°-os szogben eldob egy
hégolyot. Tarsa, Bendeguz ty = 0,5 s reakciéid6vel késébb valamekkora sebességgel
eldob egy masik hogolydt, és azzal még reptében el akarja talalni Andrés ,l6vedé-
két”. Legalabb mekkora sebességgel kell Bendegtiiznak dobnia, hogy esélye legyen
a taldlatra? (A terep sik, a fitk vallmagassidga h = 1 m, és a kozegellenélldst az egy-
szerliség kedvéért ne vegyiik figyelembe.)

(5 pont) Kozli: Gnddig Péter, Vacduka

P. 5039. Két konnyt, merev palca hossza ¢q, il-
letve {5. Egyik végiikhoz my, illetve mo tomegi, kis mé-
0 retli testet erdsitiink, masik végiiket mereven Gsszekot-
0 jiik tgy, hogy a palcdk egymadssal bezart szoge o legyen.
Ez a rendszer az 0sszekotési ponton atmend, vizszintes
tengely koriil szabadon lenghet a péalcak altal meghata-
rozott sikban. Mekkora az egyensiilyi helyzetébdl kissé
kitéritett rendszer lengésideje?

(5 pont) Példatari feladat

P. 5040. Az 50 m? alapteriiletti és 3 m belmagassigi tanteremben nyitott
ajté mellett a didkok éppen dolgozatot irnak. A hémérséklet 24 °C, a légnyomas
10° Pa. Adjunk becslést a kovetkezé mennyiségekre:

a) Mekkora a teremben taldlhaté leveg6 tomege?
b) Mekkora a teremben taldlhaté levegd belsd energidja?

¢) Mennyivel véltozna a teremben taldlhaté levegé belsé energidja, ha a hé-
mérséklet 2 °C-kal emelkedne?

(4 pont) Kozli: Széchenyi Gdbor, Budapest

P. 5041. Vizszintes sikban, egyméastél L =
=10 cm tavolsagra két parhuzamos, elhanya-
golhatd ellenallast, rogzitett sin van, amelye-

Uo ket az dbra szerint az egyik végiiknél Uy =
= 0,3 V-os, dllandé fesziiltségli aramforras kap-

R, L /Yy B
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csol Ossze. A, berendezés” fiigg6legesen lefelé mutaté, B = 1 T indukciéji, homogén
magneses mez6ben van. A sinekre merdlegesen R = 0,2 ) ellenédllasi fémpalcat
fektettiink, ami a sineken sirléddsmentesen mozoghat.

Mekkora nagysagu és milyen irdnyu erot kell a sinekkel parhuzamosan kifejteni
a palcara, hogy az az abran jelzett iranyban alland6 v sebességgel mozogjon, ha
a) v=1m/s;
b) v=>5m/s?
¢) Mekkora a telep dltal leadott teljesitmény a két esetben?
(5 pont) Kozli: Zsigri Ferenc, Budapest

P. 5042. Egy hagyomdnyos optikai racsra merdlegesen olyan biborszini fényt
bocsatunk, amely 652 nm hulldimhosszi voros és 489 nm hullamhosszi kék fény
keveréke. A 2 m tavolsigra 16vé erny6n megfigyelhetd legkozelebbi biborszint fény-
foltok tavolsaga 20 cm. Mekkora a racsalland6?

(4 pont) Kozli: Vigh Mdté, Budapest

P. 5043. Egy 1,6-10~'3 J mozgési energiaji deutérium allé triciumba iitkozik.
A lejatszédo magreakcid:
{H+ YH — jHe + (n.
A kilépé neutron sebessége a deutérium sebességének irdnyaval 60°-os szoget zér be.
a) Mennyi energia szabadul fel?
b) Mennyi lesz az a-részecske és a neutron mozgési energidja az iitkozés utdn?
¢) Mekkora szoget zar be az a-részecske sebessége a deutérium sebességével?

(Az izotéptomegek tabldzata megtaldlhaté honlapunkon a www.komal.hu/
cikkek/atomtomegek.pdf cimen.)

(5 pont) Kozli: Kobzos Ferenc, Dunatjvéros

P. 5044. Andras és Béla ikertestvérek. A 20. sziiletésnapjukon sorsuk meg-
valtozik: Andras a Foldon marad, Béla viszont egy hosszabb tirexpediciéra indul.
Az trhajé éllando sebességgel tavolodik a Foldtol. Egy év mulva Andras készit egy
fényképet a sziiletésnapi tortajardl, és radidjelekkel elkiildi azt Bélanak, aki azt épp
a 22. sziiletésnapjan kapja meg az {irhajéban.

a) Mekkora sebességgel tavolodik az tirhajé a Foldt6l?

b) Milyen tévol van az {irhajé a Foldt6l Andras szerint a fénykép megérkezé-
sekor?

c) Béla is készit egy felvételt a 22. sziiletésnapjdrdl, és azonnal elkiildi azt
testvérének. Hany éves koraban kapja meg Andrés ezt a fényképet?

(6 pont) Kozli: Simon Péter, Pécs

Bekiildési hatarid6: 2018. junius 10.
Elektronikus munkafiizet: https://www.komal.hu/munkafuzet
Cim: K6MalL feladatok, Budapest 112, Pf. 32. 1518
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